

赛道型基金备战春季行情

2023年开年第一周，上证指数持续上涨，信创、光伏、白酒等板块轮番领跑。不少重仓相关行业个股的赛道型基金也“吃”到红利。值得注意的是，一些赛道型基金首周的收益情况却与2022年三季度末自身重仓板块的行情出现背离。这意味着，不少基金或已悄然调仓换股，备战春季行情。

赛道型基金受益

新年第一周，A股市场上演“行业轮动”。数据显示，1月3日，数字媒体、通信服务和IT服务位列当日申万二级行业涨幅前列，分别上涨6.59%、6.43%、5.95%；1月4日，厨卫电器、装修建材、房地产开发等板块领跑市场；1月5日，白酒上涨4.94%，位列当日申万二级行业涨幅榜首；1月6日，光伏设备、金属新材料等新能源相关板块涨幅居前。

行业轮动之下，不少基金也迎来“开门红”。数据显示，1月3日至1月6日，全市场超16000只基金区间内取得正收益。

其中，重仓了相关行业个股的赛道型基金涨幅居前。以诺安基金知名基金经理蔡嵩松所管理的诺安优势行业混合A为例，数据显示，该基金1月3日至1月6日涨幅近8%，1月6日，该基金更是涨超5%。2022年三季度

末，该基金前十大重仓股中包含天齐锂业、融捷股份、华阳集团、赣锋锂业、隆基绿能、永兴材料等多只新能源个股。其中，永兴材料、华阳集团、隆基绿能当日分别上涨8.15%、5.26%、3.90%。

蔡嵩松管理的诺安创新驱动C新年首周同样收获6.20%涨幅。1月3日，该基金涨幅更是达6.76%。2022年三季度末，该基金前十大重仓股均为信息技术个股，且不少在1月3日迎来大涨，如卓易信息、中亦科技、海量数据、中国软件、信安世纪当天分别上涨14.96%、13%、10.02%、8.64%、7.26%。

部分基金或已调仓

行情变换让不少赛道型基金“吃”到红利。但若对比开年第一周的市场行情与公募基金收益情况，可以发现，一些赛道型基金区间内收益情况与自身重仓股行情出现背离。这意味着，这些基金可能已悄然调仓。

例如，1月3日，天治研究驱动C、A分别上涨8.38%、8.39%。2022年三季度末，该基金前十大重仓股以养殖、饲料等农业股为主，前十大重仓股占基金资产净值比近84%。但1月3日，申万一级行业中，农林牧渔下跌0.89%，该基金前十大重仓股中有7只下跌，3只上涨的重仓股涨幅也均未超1.5%，当天计算机、传媒为市场领

涨板块。该基金可能已大幅调仓。

金鹰智慧生活混合也是如此。2022年三季度末，该基金前十大重仓股中共包含6只白酒股、3只医药股。1月3日，申万一级行业中，食品饮料板块当日跌幅最大，跌幅达1.18%。其重仓的6只白酒股均出现下跌。然而，当天该基金却涨近8%，位列当日公募基金收益第三名。对比鲜明的是，1月5日，白酒板块领涨市场之际，该基金当天却下跌0.23%。这或许表明，该基金已大幅调仓。

投资最难阶段已过

“投资最困难的阶段已经过去，对未来充满信心。”嘉实基金成长风格投资总监归凯表示，在目前时点，看好三大赛道机会：一是以信创为代表的计算机行业，行业经过两年充分调整，估值处于历史极低水平；二是高端科研仪器，国内发展空间巨大；三是线下消费，随着消费场景放开，未来将迎来基本面拐点。

展望中期，久期投资认为，当前处于政策拐点、流动性宽松、市场风险偏好从犹豫走向乐观的阶段。经济终将走向复苏，地产回暖较为确定，股市仍处于具备投资价值的时期。

(文章来源：中国证券报)



请扫码关注
石家庄金融界



一个小康家庭的投资理财规划

理财吧

刘云今年31岁，在事业单位工作，月收入5000余元。丈夫35岁，是一家私企的高管，月收入2万元，每年年底还有约3万元的年终奖。儿子5岁上幼儿园。刘云家有两套房子，一套自住，一套出租，租金收入每月1500元；有一辆20万元的家用小轿车。在支出方面，家庭每月的日常花销约6000元。刘云家有定期存款50万元，夫妻俩在单位都有社保，没有买商业保险。最近，她想进行一些综合的投资理财，让家庭财富在比较安全的基础上达到较好的收益。

本期理财师综合分析刘云家的情况，认为刘云家庭收入稳定，没有负债。如果加上两套房子的价值，家庭净资产达到400余万元，属于经济比较宽裕的小康家庭。缺点是，家庭资产比较单一，收益率也较低。而且，还有一大潜在风险是对丈夫的收入依赖度较大，为此落实家庭的保障尤为重要。理财师提出几个建议如下：

1.用货币基金进行现金管理。

灵活的货币基金可以作为家庭现金管理的工具。刘云家庭的日常消费可以使用信用卡，合理利用免息期，而闲散资金可以货币基金形式持有。目

前货币基金的收益基本在2%-3%之间，高过银行活期利率。当家庭有用钱需求时，也可以马上赎回，一般当天或者次日能到账。

2.银行理财+国债+基金进行资产配置。

每个家庭应根据自己的能力、工作的忙闲程度选择投资的方式和渠道。刘云家庭比较适合稳健的资产配置。银行理财是比较稳健的产品，目前年收益在2%-4%之间；还可以选择国债，一般收益在3%-4%。此外，也可以拿出部分资金投资股票型基金或混合型基金。

3.增加保险保障 家庭安全无隐患

针对刘云家庭收入主要依靠丈夫、有小孩需要抚养，家庭目前收入情况良好，双方正逐步步入中年，生病概率增加等特点，夫妇双方可分别购买定期寿险、意外险、重大疾病险等。做为家庭主要支柱的丈夫，保额一定要充足。今后如家庭经济情况许可，还可以考虑购买具有投资理财功能的保险，家庭年保费支出控制在年收入的10%以内。

栏目主持 刘文静
投资有风险 选择需谨慎

典型案例说保险

顺同事回家 出车祸赔不赔

2021年初，戴先生下班后顺路载同事回家，途中不小心撞上了墙，导致同事当场死亡。同事家属无法接受这样的意外，将戴先生告上了法庭，要求赔偿130多万元。虽说这场事故，戴先生负全部责任，但法院考虑到，他是无偿搭载同事，且交通事故也并非故意所为，最后判定戴先生承担70%的赔偿责任，赔偿同事家人90多万元。

虽然不少朋友替戴先生叫屈，觉得这样的行为是“好心没好报”，但是法院这样判，也是有法律依据的。法律规定：“非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害，属于该机动车一方责任的，应该减轻其赔偿责任。但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。”减轻责任并非完全免责，由此可见，即便出于好心无偿载朋友，若是因为自身原因导致交通事故，让同车人伤亡，自己还是要承担一定赔偿的。如果是对方司机的责任，那么对方会用其交强险、第三者责任险等进行赔付。

那么，我们如何在助人为乐的同时，又规避掉

风险？毫无疑问，第一，安全驾驶；第二，配置好保险。出现类似事故，哪些保险能赔钱？座位险和驾乘险就是专门保车上人员安全的。

座位险，也叫车上人员责任险，是商业车险中的一款主险，主要赔偿因交通事故造成的车内人员伤亡，因为保额越高，价格越贵，一般50万元/座的保额，就需要六七百元的保费，所以多数车主会少买一些，保额控制在10万元以内，应对不了大事故。驾乘险全称“驾乘人员意外伤害保险”，主要保障交通意外导致的身故、伤残、治疗费等，与座位险比起来，这类保险赔付限制较少，性价比较高，两三百元就能买到30-50万元/座的保障。驾乘险分指定车和指定人两种，车主可首选指定车，能保整车人。建议在座位险之外，再买一份指定车的驾乘险，保障就更充足了。

此外，如果你经常坐别人的车，或是乘坐其他交通工具，建议直接买份综合意外险，除了交通意外，保障范围更广。

(河北省保协)

资讯

2022年第四季度金融 IT互联网行业薪资高

本报讯(记者 刘文静)2022年第四季度哪些行业薪资高？根据智联招聘发布的《中国企业招聘薪酬报告》，去年四季度，金融、IT互联网行业薪资较高，旅游、酒店餐饮业处于低位。

金融业历来是高薪行业，在38个核心城市的统计数据中，基金/证券/期货/投资处于榜首，平均招聘月薪13583元，银行(12010元)和保险(11523元)薪酬水平排名相对靠前，高科技产业薪资待遇总体较高。四季度电子技术/半导体/集成电路(12276元)、IT服务(12042元)、计算机软件(11940元)、计算机硬件(11392元)、通信/电信/网络设备(11339元)等行业在招聘市场上火爆，航空/航天研究与制造、医药/生物工程、仪器仪表及工业自动化等薪酬水平也较高。同时，酒店餐饮、旅游等行业薪酬则相对较低，招聘月薪分别为7562元、8028元，薪资待遇不容乐观。物业管理/商业中心(7178元)薪酬也缺乏竞争力。

河北省摩托车交强险 便民投保平台上线运行

本报讯(记者 刘文静 通讯员 刘莎)近日，河北省摩托车交强险便民投保平台(以下简称“平台”)上线运行，河北地区的摩托车车主足不出户，通过微信公众号就能自助投保交强险。

该平台提供的交强险投保服务，目前仅针对在河北省区域内投保且机动车行驶证为“冀”字开头的摩托车。符合条件的摩托车车主，可通过登录“河北省保险行业协会”微信公众号，选择“保险服务”项下的“摩托车投保”进入平台，点击确定意向的保险公司，即可进入公司业务系统进行投保操作。

截至目前，已有14家省内规模较大的保险公司接入平台，供投保人自主选择。若投保人意向的保险公司尚未接入平台，可通过客服电话联系公司，协商选择其他投保方式。

该平台是在河北省保险行业协会的倡导下，组织保险公司按照自愿参与的原则共同建立的。旨在通过线上等无接触方式，进一步畅通摩托车交强险投保渠道，有效满足人民群众保险服务需求。